

“风险无处不在，赶考仍在进行”

——浙江防御“烟花”掠影

暴雨如注，风骤潮急。今年第6号台风“烟花”于7月25日在浙江舟山普陀登陆后，又于次日在嘉兴平湖再次登陆，给人民生命财产安全带来极大威胁。

7月26日17时许，台风中心移出浙江。7月27日，浙江省防指将防台风应急响应从Ⅰ级先后下调为Ⅱ级和Ⅲ级。但一些地方依然面临强降雨，继续维持Ⅰ级。

面对“风、雨、潮”三碰头，坚持把保障人民群众生命财产安全放在第一位，浙江广大干部群众奋勇拼搏，传统手段和数字化相结合，在狂风暴雨里守护家园。

刷新记录

这是有气象记录以来唯一一个两次登陆浙江的台风，也打破了浙江登陆台风单站实测雨量极值的历史记录——7月22日8时至26日6时，余姚大岚镇丁家畈站累积雨量已达951毫米。

“烟花”活动期间，大气环流复杂，先后与“查帕卡”“尼伯特”三台风共存并相互作用，移动路径多变。登陆前3天外围云系就

开始影响浙江。登陆舟山后滞留5小时，在杭州湾滞留长达16小时，历史罕见，且个头大、移速慢，影响浙江长达5天之久。

受台风降雨和天文大潮影响，余姚部分城区出现内涝，13条公路受阻，道路塌方18处，一些地势低洼乡镇受灾严重。

笔者27日蹚水进入余姚市阳明街道新桥村东虹桥自然村，在村口人家驻足，脚下正汩汩地从地下涌出水流，入村最深处的积水已近齐腰深。

余姚应急管理局副局长刘颖苗说，7月26日姚江水位达3.5米，超过2013年台风“菲特”的水位(3.46米)。

气象部门分析，台风“烟花”具有路径复杂、影响范围广、风雨潮叠加、登陆后陆上维持时间长、累计雨量等特点，引发城乡积涝、地质灾害等衍生灾害风险高。

闻风而动 逆风而行

7月26日，“烟花”二次登陆浙江后，位于杭州湾大桥北端的嘉兴港乍浦港区，风雨交加，附近

通道已临时封闭。

笔者在现场看到，应急部门在海堤上准备了大量沙包防止海水倒灌。随着“烟花”逼近，大量雨水正沿着港区内部的排水口，源源不断外排，涌入大海。

“为应对这次台风，应急部门准备了约17万立方米的土方。”嘉兴港区应急响应中心副主任王平介绍，港区总计44家化工企业，超过一半停工，剩余的减负生产。

浙江各地“闻风而动”，无数党员干部、各界群众“逆风而行”。水库腾出库容、船舶回港避风、景区“闭门谢客”……

截至7月26日，杭州西湖西溪景区出动3800多人次，支撑加固树木6773棵，排除隐患149处。出动文保巡查队伍对21处全国重点文保单位、22处省级文保单位、101处市级文保单位及53处历史建筑进行安全检查，整改隐患27处，转移文物134件，架高库房文物100余件。

7月26日上午，宁波慈溪市横河镇东横河沿岸出现内涝积水，防汛形势严峻。笔者赶到现场时，东横河边聚集了很多民兵战

士。原来，东横河子陵村段出现管涌，水位上涨，河水倒灌。民兵战士正在有序分工作业，装沙包、扛沙包、筑堤防，出动挖掘机进行填埋，争分夺秒与洪水抢时间。

截至目前，浙江全省共出动人防专业队伍、应急救援队伍170多支，近6000人；冲锋舟、无人机等装备1300多台次；开放安置场所13621个，转移群众186万人。正值早稻开镰收割期、水果成熟采摘季，浙江派出多路人员指导农户抓紧抢收早稻122.25万亩，抢收水果16.9万吨、蔬菜29.4万亩。

数字赋能 科学协同 保持清醒

数字化赋能，让防台工作更加“智慧”。科学的协同机制，筑起共防共治的堡垒。时刻保持清醒，成为防范风险的警钟和指针。

人员避险转移向来是防汛抗台工作的重点、难点。浙江省应急管理数字与技术中心应用科科长张磊表示，此次“烟花”防御过程中，浙江利用去年研发成功的“安全码”，实现人员转移精准管控。“我们在后台既

可以看到省、市、县、乡各地区运转和已转人员统计数，也可以查询到具体被转移群众的信息及其是否已经转移等状态。”

台风来临时，长三角一体化应急救援机制也发挥着作用。嘉兴市应急管理局党委书记、局长钱叶秋介绍，针对一地应急装备不足的情况，周边兄弟省市可以方便互相支援。“比如一旦嘉兴发生内涝险情，需要很多强排车，1台价值七八百万元，本地不够的话怎么办？通过提前预约，嘉兴可以马上向上海、苏州等地借调。”

虽然台风已过境浙江，但防御依然不能松懈。当前浙江仍处于汛期，台风“烟花”是今年登陆浙江的第一个台风，接下来极有可能有其他台风登陆。

浙江省委指出，要始终保持“风险无处不在，赶考仍在进行”的清醒，深入查摆防汛防台救灾存在的主要风险点，继续深入细致做好各项工作，确保受灾地区生产生活秩序迅速恢复。

(新华社 方益波 许舜达 王俊 禄 唐弢 顾小立 郑梦雨 俞苑 魏一骏 黄筱 洪洪立)

回看「工业锈带」，已成「生活秀带」

——上海杨浦滨江走访记

今年已90岁高龄的全国劳模、“七一勋章”获得者黄宝妹，一辈子都住在杨浦滨江。曾在国棉十七厂工作大半辈子的她，见证了江边巨变。

“国棉十七厂以前是裕丰纱厂，那时候，再往东是定海路桥，有亚细亚火油公司仓库，西面是杨树浦发电厂……”老人向记者细数着曾经热闹的工厂，仿佛回到了过去。

国棉十七厂所在的上海市杨浦区，曾诞生了中国第一家自来水厂、发电厂、煤气厂等中国民族工业的十多个第一，杨浦滨江岸线被誉为“中国近代工业文明长廊”。

如今，这里有“跑友们”沿着红色跑道奔跑的健身房，有可以眺望黄浦江的网红打卡地“绿之丘”，有孩子们踩着滑板车玩耍的游乐园，最古老的区域还迎来最年轻的在线新经济……昔日“工业锈带”转型“生活秀带”，一条“生产之江”成为人人可共享的“生活之江”。

不久前，亚洲建筑师协会建筑奖荣誉提名奖，被同济大学建筑与城市规划学院设计的“绿之丘”收入囊中。很难想象这个“网红打卡地”原是烟草公司的机修仓库。

退台式、丘陵状的奇特外形里，设计师们装置了花槽植被，阳光层层穿透中庭，U形廊道让游客感觉仿佛置身黄浦江边的天空中，不由自主联想起“空中花园”。前不久“建筑可阅读”全民摄影大赛中，组图《生态绿之丘》获得一等奖。“不是我拍得好，是建筑本身太棒了！”摄影师王洪刚说。

在杨浦滨江，像这样被保留下来的工业遗存有66幢，总面积超过26万平方米。不仅有建于1913年的杨树浦电厂、1883年落成的中国第一座现代化水厂杨树浦水厂、建于1934年的杨树浦煤气厂等保存完好的工业遗存，还有外表显得破败不堪的工业建筑。

“杨浦滨江最大亮点与最独特优势，就是工业遗存。”上海杨浦滨江投资开发有限公司董事长左卫东说，历史被保留下来，这一城市会客厅就拥有了百年共鸣。最开始，一些老企业并不同意把废弃的塔吊、金属设备留在现场，想拆除带走，工作人员将设计理念一一告知，才有了现在“锈”到“秀”的转变、“古”与“今”的对话。

百年制皂厂中，废水处理管道变成了时光隧道，废水池成了下沉式空间；一个工厂外墙的爬山虎与墙壁已“共存共生”，也作为城市记忆保留了下来。

今年上半年，杨浦滨江人民城市建设规划展示馆亮相。始建于1884年、更名于1902年的“祥泰木行”旧址，重新整修成为公共开放空间，不仅可以看书喝咖啡，还能找回历史记忆，进行理论学习。在“城市乡愁”互动展区里，里弄里的砖瓦痕迹、旧改留下的红色木门、灰色砖墙、锈迹铁网、弄堂门牌，都在讲述变迁里的光阴故事。

习近平总书记庆祝中国共产党成立100周年大会上强调“坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场”。“人民城市人民建，人民城市为人民”，这一重要理念成为城市转型、发展的指引方向。留住独特的城市记忆，专家、市民和城市的管理者达成了共识。

“在杨浦滨江的建设、改造中，管理者、建设者、普通群众置身同一话语层面，享有同等表达意见的权利。我们始终从群众切身感受出发，聚焦群众需求，坚持以人民为中心。”上海杨浦区委书记谢坚钢说。

(新华社 周琳 温竞华 卢静娜)

可支持300多只东北虎生存

研究发现我国东北

新华社哈尔滨7月28日电(记者 杨思琪)7月29日是世界老虎日。东北林业大学教授姜广顺团队与国家林业和草原局猫科动物研究中心、世界野生生物学会、世界自然基金会、美国加州大学等机构联合研究发现，我国境内野生东北虎种群呈现增长动态，未来能够支持300多只东北虎的生存。

据介绍，该研究历时6年，覆盖我国所有东北虎分布的栖息地景观斑块，累计布设自动相机约2400台。研究通过自动相机记录的影像数据，识别出野生东北虎55只(包括20只幼体)。在此期间，东北虎种群的平均增长率为1.51%，与2000年调查到的12只至16只相比，野生东北虎个体数量有了倍增性的恢复。

基于野生东北虎的家域空间面积和猎物生物量需求等，该研究对我国当前东北虎栖息地景观的保护潜力进行了评估。研究以俄罗斯东北虎种群密度和成年雌虎家域面积为依据，评估出我国境内当前分布区面积可支持310只野生东北虎种群的生存。

姜广顺说，在目前全球老虎栖息地急剧丧失的趋势下，我国东北虎种群和栖息地的恢复潜力巨大，将成为全球老虎分布区最有恢复前景的国家。他建议，通过推进国土空间利用规划、科学的人为干扰管理、景观斑块间连通性改善，以及广泛的国际合作等方式，加大东北虎保护力度。

7月23日，这一研究成果以《整合评估呼吁建立东北虎可持续的东北虎集合种群》为题在《生物保护》杂志发表。



近年来，江西省吉安市永丰县持续推进美丽乡村建设，使农区变景区、田园变公园、民房变客房，形成了“生态美、产业优、百姓富”的良好发展态势。图为7月28日，永丰县潭城乡西塘村呈现一派秀美的生态田园风光。

刘浩军 摄

山东三部门将集中整治“证照不全”校外培训机构

新华社济南7月28日电(记者 萧海川)记者7月28日从山东省教育厅了解到，山东省教育厅、山东省民政厅、山东省市场监督管理局将针对“证照不全”校外培训机构开展专项整治工作。自7月30日起，为期一个月。

记者了解到，未依法取得相

关证照，却开展面向中小学生实施与学校文化教育课程相关或者与升学考试相关的补习辅导、培育发展兴趣特长、拓展综合素质的校外培训机构，都被纳入此次专项整治工作范围。

山东省教育厅表示，整治工作

将分为摸清底数、清理整治、督导检查三个方面。无证无照、有照无证机构以“教育咨询”“教育科技”“校外托管”等名义开展非法办学、违规培训行为，是重点查处范围。相关机构将被责令停止培训活动，并妥善安置学生、清退学费，存在虚假宣传、价格欺诈行为的，依法依规严肃查处。

同时，校外培训机构治理规范情况列入山东各地重要督导评估内容，评估结果列入政府履行教育职责评价指标体系。山东还将建立通报制度，定期将整治情况和典型案例向社会公开，并多渠道公布校外培训机构“黑名单”。

(上接A1版)

“青春红似火，奋斗正当时”——“红一连”官兵时时处处追梦圆梦

在“红一连”连史馆里珍藏着一件搪瓷斑驳的红菜盘，1935年长征途中，毛泽东同志曾用它同连队官兵一起就餐。这件“镇馆之宝”凝结着官兵一致、艰苦奋斗、革命到底的光荣传统和优良作风，激励着官兵保持战争年代那种革命热情，那股拼命劲头。

无论环境条件和官兵成分如何变化，“红一连”官兵始终心在一起、汗流在一起、苦吃在一起，团结坚强如铁，共同携手追梦。

2008年汶川抗震救灾期间，连队奉命挺进震中映秀镇，途中险情不断，干部走在前，战士走在后，老兵在外面，新兵在里面。一次突遇强烈地震，班长王跃华看到滚落的山石即将砸向新兵鹿志方，一把将鹿志方揽在怀里，所幸落石只是砸中了鹿志方的水壶。后来，被砸破的水壶进了连史馆，当年被保护的新兵也成了老班长那样爱兵的人。

艰难困苦，玉汝于成。2017年连队转型重塑，很多官兵面临转岗改训，要像新兵一样从头学起。班长张鲁豫由机枪手改为狙击手，为缩短岗位适应期，他跟自己较上了劲：越野负重别人10公斤他15公斤，举枪瞄靶别人2小时他3小时，伪装潜伏身上多放一

倍爬虫，被咬得浑身是包也纹丝不动。靠着这股拼命三郎的劲头，他一举斩获集团军狙击手集训考核第一名。

很多人不理解，一个零基础的“插班生”是如何实现逆袭的？张鲁豫挂在嘴边的话可能是最好的注解：“年轻时就是要对自己狠一点，用百倍的努力成就优秀的自己，不能给火热的青春留下遗憾。”

奋斗创造历史，实干成就未来。每年老兵复退时，“红一连”老班长们恋恋不舍的是朝夕相伴的战车、心心相念的是连队建设，他们交岗位职责、交专业教案、交装备底数，毫无保留把自己的“真经宝典”传下去，心里只有一个念想：只要一代代接续奋斗，改革必

成，强军可期。

无论是在军营，还是回到地方，“红一连”官兵始终奋斗不息、拼搏不止。

退伍战士石骏杰回到山东临沂担任村党支部书记后，从党建抓起，带领村里66名党员建强党支部，让曾经贫困闭塞的落后村，变成了山东省“美丽乡村建设试点村”。“聚是一团火，散是满天星”。2012年以来，“红一连”退伍官兵中先后有39人被评为优秀国家公务员或村干部，他们退伍不褪色，走到哪里就和当地的人民群众结合在一起，像蒲公英一样生根、开花、结果，在为中国梦不懈奋斗中实现人生价值。

(李清华 张圣涛 王会甫)